

-扎下去的逻辑

这片大海有多深? 进博会上的展商 们,正潜下去一探究竟——他们开始不满 足于进入中国市场,而是通过合作、投资留 下来,深挖垂直领域价值。

德国清洁企业卡赫,今年是第五次参 加进博会,如今的身份已然不同,成为了投 资商。参加完首届进博会的3个月后,卡赫 就在江苏常熟投资3.8亿元设立区域总部,

品在中国'气场全开'。5年间,公司的复合 增长率达35%。"卡赫智能清洁行业销售总 监徐洪波说,随着中国市场越做越大,总部

系列珐琅花瓶,市场反响很好。"已经连续 参加五届进博会的宁波保税区亚昇祥国际 贸易有限公司总经理张鹏,今年同样带着 自己的品牌前来参展,完成了从进口商品

纽仕兰也是进博会的"五届元老"了。

些都是进博会的赋能。

和卡赫不同,纽仕兰深耕中国市场的 "打法",是依托纽仕兰自有牧场奶源全链 路优势,先后与天猫、京东、大润发等平台 合作,为其量身定制专属产品,将商业模式 从原有的B2C拓展到B2B模式,迅速提高 产品的触达率。

日本企业资生堂的投资更加直接。在 资生堂的展区,"8"字形的展台设计有点特 别,除了展示自己,他们还拉上了投资的公 一今年8月,资生堂资悦基金刚完成对 常州创健医疗1亿元的投资。

"在医美领域,我们看到中国崛起了一 批有实力的初创企业,投资它们可以起到 1+1>2的效果。"资生堂中国研发战略高级 经理黄祝杰表示,这种布局方式将助力资 生堂聚焦美妆、健康等前沿市场新兴品牌 及上下游相关技术公司的投资机会。

更令人振奋的是,这些"深潜"往往不 一锤子买卖。许多外资企业以进博会为 起点,不断以更大的规模、更长的产业链来 加码中国。

在2021年第四届进博会浙江省重大 项目签约式上,浙江省国际贸易集团供应 链有限公司和日本芝浦机械签订了锂电

池隔膜先进生产线引进协议,助力地方新 能源产业发展。今年双方再次合作,又签 订了数条锂电池湿法隔膜生产线及部分 配套设备。投产后,每年将可生产数亿平 方米锂电池隔膜,主要应用于新能源电池 制造。

同样落户浙江的阿斯利康也不例 外。2018年,世界500强生物制药企业阿 斯利康参加了首届进博会,随着与浙江交 易团的深入交流,第四届进博会前夕,阿 斯利康中国东部总部正式启用。而在阿 斯利康东部总部带动下,目前韩国大邱生 命健康产业集群项目也开始落地杭州市 拱墅区。

"外企落户中国后的强大生命力,一方 面显示了他们深耕中国的决心,也侧面印 证了中国经济这片大海足够深,承载得起 他们的探索和发展。"省商务厅相关负责人 表示。

随着大量外资企业从展商变成投资商 向着深海潜泳,今年的进博会也首次设立"展 商变投资商"专区,表示中国愿意和世界各国 共享中国巨大的发展机遇。

这般底气足以说明,中国经济这片大 海足够深。

亚太物流中心同步设立。

"在中国设研发中心,可以让我们的产 也愿意将更多资源向中国倾斜。

"结合中国市场需求,我们推出了浪花 "搬运工"到品牌方的转变。

展区负责人兴奋地告诉记者,5年间,纽仕兰 已经从初入中国市场时名不见经传的"洋品 牌",发展为进口乳品的头部品牌,新西兰出 口中国每3罐牛奶中就有1罐是纽仕兰,这

-这里代表未来

进博会展馆里,到处弥漫着"新"气息。

在汽车馆,丰田展示了其第二代氢燃 料电池轿车Mirai,加氢3分钟续航850公 里,首批50辆"限量版"即将在国内上市; 现代汽车的"C位"是一款最新一代的HT-WO 氢燃料电池和一座白色工厂的模型, "在广州落地了全球首个大型氢燃料电池 系统研发、生产、销售基地,今年年底就将 量产";东芝展位上,工作人员正在向客户 详细介绍一款家庭用的氢燃料电池新产 品,"在日本已卖出了8万台"……进博会 上,与氢能有关的前沿技术和应用,正大幅 激增。

氢能被称为未来的终极环保能源,即便在 发达国家,氢能源的开发利用也处于市场化初 期,难点堵点不少。即使是全球销量第一的现 代NEXO氢燃料电池车,自2018年上市至今 也仅售出3万辆。

其实,在观展中,记者发现了不少跟氢 能源一样还没能得到大规模应用推广的产 品和技术,如高级别的人工智能、自动驾 驶、元宇宙等。

外企为何越来越喜欢将这些前沿成 果,首先拿到中国来"试水"? 在6日浙江主 办的进博会重要配套活动——第五届虹桥 国际经济论坛数字经济开放与治理分论坛 上,著名经济学家马光远的演讲,提供了一 种解读的视角。"过去10年,全球都把新技 术、新产业的试验田放到了中国。"马光远 认为,因为中国的发展生态最好、财富机会 最多。

中国大市场对外企的吸引力,远不止 于消费力,更在于大市场背后蕴藏的新需 求。5年来,进博会上新技术、新业态、新场 景层出不穷,足以说明这片蓝海已成为推 动新技术新产品迅速发展的"天选之地"。

"谁能搭上中国式现代化的快车,谁就 能占得未来全球市场的先机。"现场,丰田 汽车(中国)投资有限公司市场营销公关部 部长徐一鸣坦言,中国有世界上最完善的 产业链、中国政府的法律法规鼓励创新、中 国消费者更乐于接受新产品……这种产业 优势、制度优势、文化优势等,都十分有利 于新产品在中国率先实现市场化、产业化、 规模化。

徐一鸣拿中国电动汽车类比氢能源的 前景,"短短十几年,电动汽车就从零发展 为拥有世界最大、最先进的市场。有这样 的案例在前,我们对在中国发展氢能产业 充满信心"。

除了将先进技术放到中国大市场来孵 化,中国甚至成为了外国企业发展新技术 的策源地。在欧姆龙展位,一套通过智能 视觉分析种出更健康美味小番茄的智慧农 业系统,吸引了不少逛展"吃货"的 关注。

正当大家对外企的数 字农业技术赞叹不已 时,欧姆龙的 工作

人员却告诉记者,智慧农业是欧姆龙在中 国"土生土长"出来的新事业。"日本与中国 一样,都面临着人口老龄化、农业人口减少 等共同课题。但由于种种限制,

企业在日本的智慧农业板块没能 发展起来,反而在中国逐渐成形, 并向世界各地输出。"

"中国市场的可能性,全球任何市 场都无法比拟。"这名欧姆龙工作人 员,不断向记者强调一个关键词-可能性。 是的,这个14亿人口的大市

场,正不断孕育新需求,开设新 场景,为全球带来了无限的 "可能性"。 这是一片一望无

际、深不见底的蓝 海,一片全球企业 竞相驶入的未 来之海。

拜喆喆

作为一名初出茅庐的外经贸条线记者, 这是我第一次参加进博会,也是第一次体会 到人才是万物的尺度。

无论是土畜集团采购员想方设法把巴西 牛肉带上万家餐桌,还是阿斯利康努力延续 与浙江的合作,背后其实都是不同的人用思 考和努力,用开放的心态促成了一次次交 汇。他们才是对外开放中最值得关注的 部分

在对接会上,我遇到了一位主动与柏林 驻华商务联络处人员交谈的温岭投促人员 听得出来,他的英语不是很好,很多介绍是提 前背下来的,但他身上的特质特别动人:真 诚、谦逊,答和问都带着服务意识。"温岭的泵 阀产业在许多外商眼里是'落后'的,我们只 有一点点耐心解释,释放出我们最大的诚 意。"他说。

开放与发展,与每个人息息相关。参与 进博会报道这几天,我忙里偷闲,在过安检、 问路、买咖啡、等车的每一个瞬间,和身边的

开幕前一天,我跟着来自巴基斯坦的伊 姆朗·拉哈布展,看他把重重的手工羊绒毯扛 起来铺在箱子上。"吃了吗?""没呢。"他和保 安熟稔地问候。"他们一眼就能认出我,大胡 子。"他指指自己。虽然他觉得进博会展位实 在是很贵,但还是每年都来。"来了更划算。 去年我们商品在展会上卖得很好,但生意嘛, 总是有好有坏。'

在迪卡侬展台,我遇到了快乐的展台服 务人员。她在两个展馆间的通道里教我陆地 冲浪板的玩法。"地球是一片运动场。"她说, "无论在哪,我们都能享受运动。"

一个个真实生动的人,融入了我对进博 会的记忆。我看到,中国这片海洋般广阔的 市场里,有人浮潜,有人站在浪尖;有人靠岸, 也有人出海向着辽阔的远方,大海中每一朵 浪花都有它的希望。

千千万万人的5年历程。5年里,他们有的 从志愿者成为了展商;有的每年赴约,守 在同一个出入口;有的中文越来越熟 练,与这个庞大的经济体产生深深 的交集。正是一个个鲜活的个

进博会三个字,于我是第一年,却串起了

体,见证了这场开放的盛会, 世界的盛会。

> ● 第五届进博会 浙江非遗老字号展 区展示的温州发秀 制作工艺。

> ② 第五届进博会 浙江非遗老字号展 区,观众正在参观湖 笔展台。

> 第五届进博会 技术装备展区展示 的卡特彼勒各种机 械模型。

本报记者 吕之遥 **俞碧寅 魏志阳 摄**

力,也是中国引力的缩影。

展边界的"主人翁",每个企业的鲜活经历都在告诉全

直连海外产地与国内用户。如何做到?"杭州许多平台利 用保税机制,提前备货进口商品到国内保税仓,这样商品 就能快速配送到消费者手中。"杭州跨境电商综试处处长 武长虹介绍。

在本届进博会的重要配套活动"2022中国浙江国际数字 经济和高新技术产业高峰对接会"上,迪安诊断技术集团股份 有限公司与罗氏公司签订了3000万美元的进口医疗器械采 购意向,这是迪安诊断连续第五年在进博会上与罗氏"续

肺炎疫情影响犹在、"逆全球化"趋势有所抬头的复杂环 境,近一周的高规格展会,依旧火爆。截至10日12时,累计

届增长3.9%。

大海

国元素"。

雨,大海依旧在那儿!'

它正变得更加令人震撼、给人无限憧憬一

"留",不断探索深入挖掘资源的可能性;

最新的市场需求、试水最先进的技术。

场的能量不断释放,边界不断扩张;

进场46.1万人次,按一年计意向成交金额735.2亿美元,比上

济是一片大海,而不是一个小池塘。""经历了无数次狂风骤

这再次印证首届进博会上国家主席习近平所讲:"中国经

历时5年,当我们在这片大海上不断破浪前行时,会发现

大海更加广阔。越来越多的参与者涌入这里,中国大市

大海更加深邃。"买买买"之下,越来越多人从"进"到

大海更加湛蓝。全球各类主体汇聚于这片蓝海,瞄准

·能级不断跃升

办会5年,进博会能级不断跃升,其极高的含金量,是参

当一个市场获得"定制产品"的特殊待遇时,说明它已

日本花王集团旗下品牌珂润带来了针对中国人群的新

与主体用脚投票的结果。今年,全球十五大品牌价值车企、全

球十大化妆品品牌、世界三大时尚高端消费品巨头、全球十五

大药品巨头、全球十大医疗器械企业齐聚"四叶草";284家世界

得到了足够的重视。透过第五届进博会,能看出中国市场

就是这样一个优质选择——"回头客"们,为展品注入更多"中

品。新品由花王中日研发团队共同开发,并且在花王中国的

工厂实现了生产和稳定供应。"5年间,进博会的规模、水平和

影响力逐年扩大。这一过程中,我们深刻感受到了中国对外

回客"身上,它们有的是初涉中国市场的新人,想在这扩大"朋

绍,此次在进博会上展出的是卡西欧G-SHOCK特别纪念款

除了"回头客",进博会的影响力也体现在越来越多的"头

手表品牌卡西欧就是其中之一。展台上,相关负责人介

共享中国开放红利,中外企业借助进博会平台不断扩大

借助进博会声势,跨境电商平台将热门展品变商品,

开放的魅力。"花王(上海)产品服务总经理冈伸太朗说。

友圈",有的则把这里作为全球高端产品发布的窗口。

合作广度,拓展着大海的外延,提升着展会的影响力。

和高端限量款,这符合品牌对中国市场的定位。

500强和行业龙头企业参加企业展,超过往届,同头率近90%

这些年采购他们的产品非常放心。"迪安诊断公共事务总监马 小艺说。 5年来,进博会加速了优秀国际产品的流入,也加速了中 国与国际先进技术接轨。如今,迪安诊断子公司迪安生物已 有多个产品销往海外,还与众多海外实验室达成战略合作,国

约"。"我们的实验室需要保证质量,而罗氏的设备性能稳定,

际化步伐逐渐加速。 身处这片大海中,中国企业作为进博会的受益者,也承担 起"拓海者"的角色。

"每个参与主体都是进博会的'主人翁'。"省商务厅贸管 处处长李新介绍,进博会是全世界开放合作的盛会,浙江许多 企业都在邀请境外伙伴共享机遇。例如, 吉利汽车就向沃尔 沃汽车发出了邀约。此次进博会,沃尔沃汽车携多款电气化 车型亮相汽车展区。据统计,本次浙江省交易团协助招展54 家企业,其中7家企业参展面积超100平方米。这是浙江引

无论是踌躇满志的新人、轻车熟路的"五年级生",还是拓

世界:中国经济这片大海只会越来越大!